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ЗАДАНИЕ 1. 

 

 Орфоэпические словари рекомендуют произносить наречие мастерски с 

ударением на последнем слоге. Однако в речи эта норма регулярно нарушается, 

распространённым является неправильное ударение на первом слоге. Сравните 

постановку ударения в наречиях, образованных по данной модели: дружески, 

воровски, шутовски, юношески, товарищески, – и объясните, почему стала 

возможна эта орфоэпическая ошибка и почему исконным является ударение на 

последнем слоге.  

Максимальный балл – 10  

ЗАДАНИЕ 2. 

 

В чем заключается особенность употребления выделенных слов? Почему такие 

слова иногда называют «губками», «джокерами»?  

Восток – дело тонкое. Жизнь – интересная штука. Человеческое счастье – 

вещь сложная.  

Приведите свои два примера подобных слов, включив их в предложения.  

Максимальный балл – 15  

 

ЗАДАНИЕ 3. 

 

Прочитайте слова: турне, контур, турнир, агентура, туризм, турок, 

турникет, архитектура, антураж.  

Какие из приведённых слов этимологически родственны заимствованному в 

XVIII веке из французского языка слову тур – «круговое движение» (фр. tour – 

«движение с возвратом на место отправления»)? Объясните свой ответ.  

Максимальный балл – 12  

ЗАДАНИЕ 4. 

 

Определите, какими частями речи являются выделенные слова. 

 1. Он тебе и копейки не даст.  

2. А, попался! – воскликнул он.  

3. Друг уехал, я ж остался. 

4. Я уже год живу у родителей. 

 Каким частями речи они могут быть в других контекстах? Приведите примеры.  

 

Максимальный балл – 8  



ЗАДАНИЕ 5. 

 

В каком из приведённых ниже предложений возможна разная постановка знаков 

препинания? Объясните свой выбор.  

А. Горные вершины покрытые снегом пламенели в лучах восходящего солнца.  

Б. Я взглянул в окно на догорающем небе начали зажигаться звёзды. 

В. Отец прочитал письмо молча отошёл к окну.  

Г. Вверху над вершинами дубов собирались тёмные облака.  

Каким термином называется совпадение лексического состава предложений, 

имеющих различные синтаксические связи?  

Максимальный балл – 5 

ЗАДАНИЕ 6. 

 

Описательная передача смысла одного слова (описательный оборот) называется 

перифразой. Например: в костюме Адама - «голый». Напишите слова, смысл которых 

передан с помощью следующих перифраз: 

 

Ловец подземных бурь   

Властитель джунглей  

Пахучая вода  

Солнечный газ  

Город каналов  

Чёрное золото  

Дирижёр взлёта и посадки   

Зелёная жатва  

Корень жизни  

Лёгкие (сущ.) планеты   

Максимальный балл – 10 

 

ЗАДАНИЕ 7. 

 

Запишите по одному слову современного русского языка, которое образовано от 

указанных исчезнувших слов: 

1.  Верень «связка»   

2.  Запа «ожидание, надежда»  

3.  Волхв «кудесник»  

4.  Балдак «палка, трость»  

5.  Шелом «шлем»  

6.  Перси «грудь»  

7.  Перст «палец»  

8.  Льга «свобода, воля»  

9.  Мекать «думать»  

10.  Клюдь «порядок, красота»  

11.  Дуг «сила»  

12.  Тук «жир»  

13.  Добль «храбрость»  

14.  Була «шишка»  



15.  Зобати «есть, клевать»  

16.  Клобук «шапка»  

17.  Халуга «изгородь»  

Максимальный балл – 10 

 


